

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



春晚可以竖屏看了

内容新颖

春晚已走过四十个年头,是广大受众欢欢喜喜过大年的情感寄托、审美享受,也是阖家团圆的美好陪伴。2022年春晚坚持“欢乐吉祥 喜气洋洋”的主基调,用丰富的节目样态展现真实质朴的生活,在喜庆热烈的气氛中倾力突出团圆、团聚、团结的年味儿。语言类节目把心、情、思沉浸到日常生活,力求通过不同的观察角度展现出千姿百态的生活样貌。这之中有反映父子情深、婆媳关系的温暖喜剧,有讽刺不诚信行为的故事,还有学谁像谁的相声表演……让大家在会心的笑声中感悟多彩的生活。

歌舞类节目将用一系列充满深情的作品,展现真情实感和美轮美奂的时代图景,弘扬传承中华优秀传统文化。其中既有精心创作的新曲目,也有耳熟能详的经典旋律,尽显新时代中国的创新之变、时代之美、奋进之力。

今年春晚还特别邀请李雪健等多位著名老艺术家到场,与一批中青年实力派演员齐聚演播厅,和全国人民一道辞旧迎新、守岁纳福。

硬核技术

今年春晚首次运用LED屏幕打造720度穹顶空间,巨幕穹顶设计使观众席与主舞台浑然一体。4306平方米的LED屏构成一个延展性极强的立体演播空间,突破了空间局限。在演播大厅还设置了130台4K摄像机,通过对采集视频流的实时处理制作,实现“时空凝结”“多维度变换”等精彩自由视角的视频内容看不停,充分满足观众个性化的沉浸式观看需求。

总台还充分运用XR、AR虚拟视觉技术,全息扫描技术和8K裸眼3D呈现技术等,突破时空限制,为观众带来栩栩如生的立体影像。采用AI多模态动捕系统对演员的运动轨迹和形体进行采集,使数字模型与演员同步、高效、精准地完成动作表演,打造虚实交互的神奇视觉效果。今年春晚还将在CCTV-8K超高清频道直播。

竖屏观看

今年,总台将首次推出“竖屏看春晚”,为受众提供全新的视觉体验。用户可以通过央视频、央视新闻、央视文艺等新媒体平台自主选择新鲜的观看视角,彰显春晚的年轻态和新活力。除此之外,《春晚进行时》《龙腾虎跃中国年》《传奇中国节》等一系列精彩节目将形成“春晚播出矩阵”,把春晚的欢乐吉祥、喜气洋洋延伸到整个春节假期。同时,央视频、央视新闻新媒体、央视网、云听等新媒体平台同步播出。CGTN(中国国际电视台)英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道和44种语言对外新媒体平台,将联动全球170多个国家和地区的600多家媒体对春晚进行直播和报道。本报记者 吴翔



今年上海“三下乡”启动 “大礼包”送村民

在浦东新区曹路镇的金海文化艺术中心,外面淅淅沥沥的小雨丝毫没有影响室内热火朝天的氛围。一楼大厅,一箱箱“科技大礼包”和上海出版界赠送的图书堆成了两座小山;走道

上,志愿者热情地接待着前来参与活动的村民;礼堂里,名家名角你方唱罢我登场,用欢声笑语迎接即将到来的虎年新春……2022年上海市文化科技卫生“三下乡”昨天启动。

活动内容多

家住附近的张阿姨收获满满,胳膊上挂着一袋书,手里还捧着一张刚刚写好、墨迹未干的“福”字。“这里有书读,有演出看,还有专家讲解健康和科学知识,这么丰富的活动送到了家门口,真是太好了!”

正提着毛笔为大家写“福”字、写春联的,是上海市青年书法家协会的两位青年书法家吴雯婷和陈晓。吴雯婷说:“能在新春佳节前夕,用自己手里的笔,给村民增添一些节日氛围和文化气息,我非常荣幸!”

距离曹路镇15公里的新华书店高桥店,此次专程送来“书香”。店主曹威介绍,他们特地选取了100本适合老年人阅读的图书,包括健康养生类、科普常识类,以及红色主题、历史题材的书籍。“有机

会的话,希望以后能在这里为村民常设一个购书点。”曹威说。

室内服务点,农技专家们向村民热情介绍蔬菜、果木的良种培育、种植技术和农药使用等知识,农林学院的师生们也向村民赠送绿植并讲解种植方法;义诊服务点,来自华山医院、仁济医院的“白衣天使”为大家提供健康义诊,讲解儿童保健知识,介绍冬令进补药方,发放健康宣传材料;文艺演出现场,牡丹奖获得者潘前卫表演的脱口秀《笑传正能量》、白玉兰奖得主杨音带来的沪剧《家》选段《别梅》等,也赢得了阵阵掌声。

贯穿一整年

今年是本市开展文化科技卫生“三下乡”的第27个年头。文化科技卫生“三下乡”是服务基层、服务“三农”、助力乡村振兴的重要惠

民活动。启动仪式上,《2022年上海市文化科技卫生“三下乡”常下乡项目》正式发布,社会主义核心价值观主题下乡演出、市民“修身云”文化下乡、“法律进乡村”活动、科技志愿服务等62项“三下乡”服务项目将贯穿一整年。此外,市科委向曹路镇赠送了价值60万元的蔬菜良种、园艺种苗、微生物有机肥和农业科普书籍;市委宣传部赠送了价值15万元的文体器材和价值5万元的图书;市司法局为曹路镇援建法治文化公园;市卫生健康委赠送健康礼盒200个;上海科学技术文献出版社则与曹路镇群乐村农家书屋结对联建乡村图书室,把先进文化、实用科技、健康生活源源不断地送到农村。

上海市文化科技卫生“三下乡”由市委宣传部、市文明办、市发改委等共同主办。本报记者 吴旭颖

赏年画 过大年 群艺馆里年味浓



市民现场赏年画

本报讯 (记者 吴翔)红树绿荫掩映下的苗乡蜿蜒山路成为通向致富之路;金色土地上金娃娃呈现社会主义新农村丰收的喜悦;创新版的“飞虎队好功夫”踩着现代节拍送福到家;“花开中国梦”描绘花博会美景;一群可爱的冬奥娃娃在冰上

尽情挥洒……以“赏年画过大年”为主题的全国新年画上海联展活动日前在上海市群众艺术馆拉开帷幕,此次展览从全国各地征集的年画、农民画作品中挑选282件优秀作品,营造出浓郁的节日文化氛围。上海有19件金山农民画年画作品

入选。

年画作为寄托美好愿望的传统民间艺术形式,已成为我国非物质文化遗产民间美术门类中十分重要的组成部分。这些年画反映了农民日常生活状态、社会发生的重大事件,以及过年的传统欢庆方式。此次展出的作品分春色满园、时代欢歌、盛世丰年三个板块呈现,并在上海市群众艺术馆数字平台“有声视界”进行同步展示,让喜庆氛围延续下去。策展人王南溟对展场内外进行整体布局,从主视觉海报到新年主视觉雕塑、虎年立体屏风,营造了浓郁的节日文化氛围。

结合本次展览,上海展区同步启动了丰富的展览和体验活动。一楼的十二生肖传统文化、科学知识及生肖的衍生品让人受益匪浅,二楼的白厢展厅甄选国内外优秀华人两百余位设计师的作品,重新诠释现代人眼中的虎年生肖,三楼的团圆圆照相馆带来江南风。春节期间中西音乐迎新赏析、传统民风民俗讲座、《虎年说虎》脱口秀、猜灯谜、各种传统节庆非遗手工体验活动,天天不重样。

展览将持续至2月25日。